
ی محورهای مختصات در صفحه، دو محور با مبدأ مش�ترک هس�تند که هر یک بر دیگری عمود است. 	:یروآدا
محورهای مختصات، صفحه را به چهار ناحیه تقسیم می‌کند که هر یک از آن‌ها را یک ربع می‌نامند 

)شکل را ببینید(. نقطه‌های روی محورهای مختصات در هیچ ربعی نیستند.
ه�ر نقط�ه در صفح�ه مانند P متناظ�ر زوج مرتب�ی از عددی 
a اس�ت. a را طول نقط�ه‌ی P می‌نامند و  b( , ) حقیق�ی مانند 
 P را ع�رض نقطه‌ی b .نش�ان می‌دهند Px معم�ولاً آن را ب�ا 

Py نش�ان می‌دهن�د. a و b را  می‌نامن�د و معم�ولاً آن را ب�ا 

مختص��ات نقط�ه‌ی P می‌نامن�د و گاهی این نقطه را به ش�کل 
a است. b( , ) P می‌نویسند، که یعنی P نقطه‌ی  a b( , )

مطالب تکمیلی درباره‌ی معادله‌ی خط

A و  AA x y( , از ه��ر دو نقط��ه در صفح��ه‌ی مختصات فق��ط یک خط می‌گذرد. ف��رض کنید (

B دو نقطه در صفحه باشند و BB x y( , )

A Bx x≠  
شیب خطی که از نقطه‌های A و B می‌گذرد برابر است با

 B A

B A

y y
x x

−
−

 

                 
 C x y( , ) . اگر  x x≠۱ ۲ B بگ��ذرد و  x y( , )۲ ۲ A و  x y( , )۱ ۱ ف��رض کنید خ��ط l از نقطه‌های 
نقطه‌ای به‌جز این نقطه‌ها و روی این خط باش��د، چون ش��یب خطی که از A و C می‌گذرد با شیب 

خطی که از A و B می‌گذرد برابر است، پس
y y y y
x x x x
− −

=
− −

۱ ۱ ۲

۱ ۱ ۲
در نتیجه

y y
y y x x

x x
( )

−
− = −

−
۱ ۲

۱ ۱
۱ ۲

فصل اول: هندسه تحلیلی و جبر

درس اول: هندسه‌ی تحلیلی



2  ربج وی لیلحت هسدن ه:لوا لصف 

چ��ون مختص��ات نقطه‌های A و B هم در این معادله صدق می‌کنند. پس مختصات هر نقطه روی 
خط l در این معادله صدق می‌کند.

(، به صورت  x x≠۱ ۲ x می‌گذرد )که در این‌جا  y( , )۲ ۲ x و  y( , )۱ ۱ معادله‌ی خطی که از نقطه‌های 
زیر است:

y y
y y x x

x x
( )

−
− = −

−
۱ ۲

۱ ۱
۱ ۲

اگر دو طرف معادله‌ی خط راست
y y

y y x x
x x

( )
−

− = −
−

۱ ۲
۱ ۱

۱ ۲

x ضرب کنیم به دست می‌آید x−۱ ۲ را در 

x y x x y y y x y y x(x ) ( ) ( ) ( )− − − = − − −۱ ۲ ۱ ۲ ۱ ۱ ۲ ۱ ۲ ۱

اگر عبارت‌های س��مت چپ را به سمت راس��ت ببریم، معلوم می‌شود که معادله‌ی خط راست به 
ax است. by c+ + صورت 0=

a است.
b

− ax است. شیب این خط برابر با  by c+ + معادله‌ی هر خط راست به صورت 0=

y را  y
x x
−
−

۱ ۲

۱ ۲
، یعنی  x x( )≠۱ ۲ x می‌گذرد  y( , )۲ ۲ x و  y( , )۱ ۱ اگر شیب خطی را که از نقطه‌های 

با m نشان دهیم، معلوم می‌شود که معادله‌ی خط را می‌توان به صورت زیر نوشت
 y y m x x( )− = −۱ ۱  

y نوش��ت  mx b= + اگر این معادله را س��اده کنیم معلوم می‌ش��ود که می‌توان آن را به ش��کل 
)b محل برخورد این خط با محور y اس��ت و b را  , )0 . توج��ه کنی��د که نقطه‌ی  b y mx( )= −۱ ۱

)a محل برخورد خط با محور x باش��د،  , )0 عرض از مدبأ این خط می‌نامند. در ضمن، اگر نقطه‌ی 

a را طول از مدبأ خط می‌نامند.

y است. mx b= + b است به صورت  معادله‌ی خطی که شیب آن برابر m و عرض از مبدأ آن برابر 

نتیجه

نتیجه

نتیجه
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خط‌های موازی و خط‌های عمود بر هم

l۲ دو خط غیرموازی با محور y با  الف( ف��رض کنید l۱ و 
 l۲ m۲ باش��ند. در ای��ن ص��ورت l۱ و  ش��یب‌های m۱ و 

. m m=۱ ۲ موازی‌اند، اگر و فقط اگر 

l۲ دو خط غیرم��وازی با محورهای  ب( ف��رض کنید l۱ و 
l۲ بر هم عمودند، اگر  مختصات باشند. در این صورت l۱ و 

. m m =−۱ ۲ و فقط اگر ۱

x عمود باشد. y− + =۲ ۴ 7 0 ) بگذرد و بر خط  , )۲ ۱ معادله‌ی خطی را بنویسید که از نقطه‌ی 

. :له‌حار − =
−
۲ ۱
۴ ۲

x برابر است با  y− + =۲ ۴ 7 0 شیب خط 

 . m=−۲ ، پس  m=−۱ ۱
۲

اگر شیب خط موردنظر m باشد، آن‌گاه 

) می‌گذرد به صورت زیر است: , )۲ ۱ ۲− است و از نقطه‌ی  معادله‌ی خطی که شیب آن 
y x

y x

( )− =− −

+ − =

۱ ۲ ۲

۲ ۵ 0

 ( , )۱ ۸ ) و  , )−۱ ۴ ) م‌یگذرد بر خطی ک��ه از نقطهه‌ای  , )۲ 7 )a و  , )۳ اگ��ر خطی که از نقطهه‌��ای 
م‌یگذرد عمود باشد، مقادر a چقدر سات؟

 −7  )4 	 ۱۳
۲

 )3 	 −۱۳
۲

 )2 	7 )1

) می‌گذرد برابر است با خ:سپا , )۲ 7 )a و  , )۳ شیب خطی که از نقطه‌های 
a a− = −
−

7 7
۳ ۲

) می‌گذرد برابر است با , )۱ ۸ ) و  , )−۱ ۴ شیب خطی که از نقطه‌های 
− =

− −
۴ ۸ ۲
۱ ۱

اگر دو خط بر هم عمود باشند، حاصل‌ضرب شیب‌های آن‌ها برابر ۱− است، پس
a

a

( )( )− =−

=

7 ۲ ۱

۱۳
۲

1 
مسئله

 1تست



4  ربج وی لیلحت هسدن ه:لوا لصف 

) و  , )۲ ۵ ) م‌یگذرد و بر خطی که از نقطهه‌ای  , )−۳ ۵ معادله‌ی خط رسا��تی را بنویس��ید که از نقطه‌ی 
) م‌یگذرد عمود سات. , )−۳ ۶

. :له‌حار − =−
+

۵ ۶ ۱
۲ ۳ ۵

) می‌گذرد برابر است با  , )−۳ ۶ ) و  , )۲ ۵ شیب خطی که از نقطه‌های 

، در نتیجه  m( )− =−۱ ۱
۵

اگر شیب خط موردنظر برابر m باشد، چون بر این خط عمود است، پس 

) می‌گذرد به صورت زیر است: , )−۳ ۵ . معادله‌ی خطی که شیب آن ۵ است و از نقطه‌ی  m=۵
y x

y x

( )− = +

− − =

۵ ۵ ۳

۵ ۲0 0

) سات. معادله‌ی این خط را بنویسید. , )−۳ ۱ ) بر خط l نقطه‌ی  , )۲ ۳ پای عمود اورد از نقطه‌ی 

)  :له‌حار , )−۳ ۱ ) و  , )۲ ۳ خط موردنظر بر خطی که از نقطه‌های 
می‌گذرد عمود است )شکل را ببینید(. شیب خطی که از نقطه‌های 

. + =−
−

۳ ۱ ۴
۲ ۳

) می‌گذرد برابر است با  , )−۳ ۱ ) و  , )۲ ۳

 .m= ۱
۴
)m، پس  )− =−۴ اگر m شیب خط موردنظر باشد، آن‌گاه ۱

) می‌گذرد، بنابراین معادله‌ی آن به صورت زیر است: , )−۳ ۱ ۱ است و از نقطه‌ی 
۴

شیب خط موردنظر 

y x

x y

( )+ = −

− − =

۱۱ ۳
۴

۴ 7 0

x کادم نقطه سات؟ y+ − =۲ 7 0 ) بر خط  , )۳ ۴ پای عمود اورد از نقطه‌ی 

 ( , )−۵ ۱  )4 	 ( , )−۱ ۵  )3 	 ( , )۱ ۵  )2 	 ( , )9 ۱7
۵ ۵

 )1

. بنابراین اگر شیب خط موردنظر برابر  خ:سپا − =−۲ ۲
۱

x برابر اس��ت با  y+ − =۲ 7 شیب خط 0

، یعنی m( )− =−۲ m باشد، آن‌گاه ۱

 m=۱
۲

 

) می‌گذرد به صورت زیر است: , )۳ ۴ ۱ است و از نقطه‌ی 
۲

معادله‌ی خطی که شیب آن 

y x

x y

( )− = −

− + =

۱۴ ۳
۲

۲ ۵ 0
پای عمود موردنظر محل برخورد خط‌های زیر است:

x y

x y

+ − =

− + =

۲ 7 0

۲ ۵ 0

 . y=۱7
۵

x و  = 9
۵

اگر این دستگاه معادله‌ها را حل کنیم به دست می‌آید 

) است. , )9 ۱7
۵ ۵

بنابراین نقطه‌ی موردنظر 

2 
مسئله

3 
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C رأسه‌ای مثلثی قائما‌لزوایه هستدن. ( , )۴ ۱ B و  ( , )− −۲ ۱  ،A ( , )۳ ۴ ثابت کنید نقطهه‌ای 

شیب خط‌هایی که ضلع‌های مثلث ABC روی آن‌ها قرار دارند برابر است با :له‌حار

AB BC ACm m m            , ,+ − − −= = = = = =−
+ − − −

۴ ۱ ۱ ۱ ۱ ۴ ۱۱ ۳
۳ ۲ ۲ ۴ ۳ ۳ ۴

 ABC ب��ر هم عمودند و مثلث AC و BC پس ضلع‌های ، BC ACm m ( )× = × − =−۱ ۳ ۱
۳

چ��ون 

قائم‌الزاویه است.

C رأسه‌ای مثلث ABC هستدن. معادله‌ی خطی را که  ( , )− −۲ ۱ B و  ( , )−۴ 9  ، A ( , )۱0 ۴ نقطهه‌ای 

ارتفاع اورد از رأس A روی آن قارر دارد بنویسید.

ارتف��اع وارد از رأس A بر ضلع BC عمود اس��ت. ش��یب خطی ک��ه از نقطه‌های B و C  :له‌حار

. بنابراین اگر شیب خطی که ارتفاع روی آن قرار دارد برابر  + =−
− +
9 ۱ ۵
۴ ۲

می‌گذرد برابر اس��ت با 

 . m= ۱
۵

، پس  m( )− =−۵ m باشد، آن‌گاه ۱

A می‌گذرد به صورت زیر است: ( , )۱0 ۴ ۱ است و از نقطه‌ی 
۵

معادله‌ی خطی که شیب آن 

y x x y( )− = − ⇒ − + =۱۴ ۱0 ۵ ۱0 0
۵

فاصله‌ی بین دو نقطه

فرض کنید A و B دو نقطه روی محور باش��ند. در این صورت، فاصله‌ی بین A و B برابر با طول 
پاره‌خط AB اس��ت. اگر نقطه‌های A و B متناظر با عددهای a و b باش��ند، از روی شکل‌های زیر 
b است  a− a یا  b− ( برابر با  a b< a یا  b> معلوم است که طول پاره‌خط AB )بر حسب این‌‌که 
Bx نشان دهیم، نتیجه‌ی زیر  Ax و  . اگر a و b را با  a b| |− که با نمادگذاری قدرمطلقی می‌شود 

به دست می‌آید.

             

Bx باش��ند، فاصله‌ی بین A و B برابر با  Ax و  اگر نقطه‌های A و B روی محور متناظر با عددهای 
A است. Bx x| |−

B دو نقطه در  BB x y( , A و ( AA x y( , اکنون فرض کنید (

صفحه‌ی مختصات باشند. از روی شکل زیر معلوم است که
A B A BAH x BH y y       |x | , | |= − = −

، AHB در نتیجه، بنابر قضیه‌ی فیثاغورس در مثلث

A B A BAB AH BH x x y y| | | |= + = − + −۲ ۲ ۲ ۲ ۲

بنابراین،

A B A BAB x x y y( ) ( )= − + −۲ ۲

4 
مسئله

5 
مسئله

نتیجه



6  ربج وی لیلحت هسدن ه:لوا لصف 

منظورمان از فاصله‌ی دو نقطه‌ی A و B طول پاره‌خط AB است. بنابراین نتیجه‌ی زیر به دست می‌آید.

B در صفحه‌ی مختصات برابر است با BB x y( , ) A و  BA x y( , ) فاصله‌ی دو نقطه‌ی 

A B A BAB x x y y( ) ( )= − + −۲ ۲

مثال:	 ) در صفحه‌ی مختصات برابر است با , )−۲ ۲ ) و  , )−۱ ۲ فاصله‌ی نقطه‌های 

( ( )) ( )− − + − − = + = =۲ ۲ ۲ ۲۱ ۲ ۲ ۲ ۳ ۴ ۲۵ ۵

C باربر سات. مقادر a چقدر سات؟ ( , )۳ ۵ B و  ( , )−۱ ۱ A از نقطهه‌ای  a( , )۱ فاصله‌ی نقطه‌ی 

۴ )4 	۳ )3 	۲ )2 	۱ )1

توجه کنید که خ:سپا
AB AC

a a

a a a a

( ) ( ) ( ) ( )

=

+ + − = − + −

+ + + = − + +

۲ ۲ ۲ ۲

۲ ۲

۱ ۱ ۱ ۳ ۱ ۵

۲ ۱ 0 ۶ 9 ۱۶
اگر دو طرف این تساوی را به توان دو برسانیم به دست می‌آید

a a a a a a+ + = − + ⇒ = ⇒ =۲ ۲۲ ۱ ۶ ۲۵ ۸ ۲۴ ۳

) باربر باشد. , )−۲ ۵ ) و  , )۱ ۳ نقطها‌ی روی محور x پیاد کنید که فاصلها‌ش از نقطهه‌ای 

)  :له‌حار , )۱ ۳ )a باش��د. در این ص��ورت فاصله‌اش تا نقطه‌ی  , )0 ف��رض کنید نقطه‌ی موردنظر 
برابر است با

a a a a( ) ( ) ( )− + − = − + = − +۲ ۲ ۲ ۲۱ 0 ۳ ۱ 9 ۲ ۱0
) برابر است با , )−۲ ۵ و فاصله‌اش از نقطه‌ی 

a a a a( ) ( ( )) ( )− + − − = − + = − +۲ ۲ ۲ ۲۲ 0 ۵ ۲ ۲۵ ۴ ۲9
در نتیجه باید

a a a a− + = − +۲ ۲۲ ۱0 ۴ ۲9
اگر دو طرف این تساوی را به توان دو برسانیم، نتیجه می‌شود
a a a a

a

a

− + = − +

=

=

۲ ۲۲ ۱0 ۴ ۲9

۲ ۱9

۱9
۲

C هستدن، متساویا‌لساقین سات. ( , )۳ ۱ B و  ( , )−۵ ۳  ،A ( , )0 ۶ ثابت کنید مثلثی که رأسه‌ایش نقطهه‌ای 

توجه کنید که :له‌حار
AB

AC

( ) ( )

( ) ( )

= + + − = + =

= − + − = + =

۲ ۲

۲ ۲

0 ۵ ۶ ۳ ۲۵ 9 ۳۴

0 ۳ ۶ ۱ 9 ۲۵ ۳۴
AB و مثلث ABC متساوی‌الساقین است. AC= بنابراین 

نتیجه
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C دو رس قاعده‌ی مثلث متساویا‌لساقین ABC هستدن. رأس A کادم  ( , )−۲ 7 B و  ( , )۱ ۳ نقطهه‌ای 

نقطه مت‌یواند باشد؟

 ( , )۱ 7
۶

 )4 	 ( , )۵ ۶
۶

 )3 	 ( , )− ۱ ۵
۳

 )2 	 ( , )۱ ۶  )1

a باشد. در این صورت خ:سپا b( , ) فرض کنید A نقطه‌ی 

AB AC a b a b

a b a b

a a b b a a b b
a b

( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( ) ( )

= ⇒ − + − = + + −

− + − = + + −

− + + − + = + + + − +
− + =

۲ ۲ ۲ ۲

۲ ۲ ۲ ۲

۲ ۲ ۲ ۲

۱ ۳ ۲ 7

۱ ۳ ۲ 7
۲ ۱ ۶ 9 ۴ ۴ ۱۴ ۴9

۶ ۸ ۴۳

) در این تساوی صدق می‌کند و مختصات بقیه‌ی نقطه‌ها صدق نمی‌کنند.  , )۵ ۶
۶

مختصات نقطه‌ی 

) باشد. , )۵ ۶
۶

بنابراین A می‌تواند نقطه‌ی 

C رأسه‌ای مثلثی متساویا‌لاضلاع هستدن. a و b را پیاد کنید. a b( , ) B و  ( , )۳ 0  ،A ( , )0 0 نقطهه‌ای 

توجه کنید که :له‌حار
AB ( ) ( )= − + − =۲ ۲0 ۳ 0 0 ۳

بنابراین
AC a b a b

a b a b a a b

     (1)

     (2)

( ) ( )

BC ( ) ( ) ( )

= ⇒ − + − = ⇒ + =

= ⇒ − + − = ⇒ − + = ⇒ − + + =

۲ ۲ ۲ ۲

۲ ۲ ۲ ۲ ۲ ۲

۳ 0 0 ۳ 9

۳ ۳ 0 ۳ ۳ 9 9 ۶ 9

. در نتیجه از تساوی )۱( به دست می‌آید a = ۳
۲

، پس  a− =9 ۶ از تساوی‌های )۱( و )۲( نتیجه می‌شود 0

b a= − = − =۲ ۲ 9 ۲79 9
۴ ۴

. b=± ۳ ۳
۲

بنابراین 

) به ترتیب باربر با ۱ و ۴ باشد. , )۲ ۴ ) و  , )−۱ 0 نقطها‌ی پیاد کنید که فاصلها‌ش از نقطهه‌ای 

x می‌نامیم. در این صورت :له‌حار y( , ) نقطه‌ی موردنظر را 

x y x y

x yx y

( ) ( ) ( )

( ) ( )( ) ( )

 + + − = + + = ⇒ 
  − + − =− + − = 

۲ ۲ ۲ ۲

۲ ۲۲ ۲

۱ 0 ۱ ۱ ۱

۲ ۴ ۱۶۲ ۴ ۴

اگر این تساوی‌ها را ساده کنیم به دست می‌آید
x x y

x x y y

( )

( )

+ + =

− + + − =

۲ ۲

۲ ۲

۲ 0 ۱

۴ ۴ ۸ 0 ۲

. اگر این مقدار y را در  xy − += ۳ ۲
۴

اگر تس��اوی )۱( را از تس��اوی )۲( کم کنیم، به دست می‌آید 

تساوی )۱( قرار دهیم و ساده کنیم به دست می‌آید
x x x( )+ + = ⇒ + =۲ ۲۲۵ ۲0 ۴ 0 ۵ ۲ 0

) است. , )− ۲ ۴
۵ ۵

. بنابراین نقطه‌ی موردنظر  xy − += =۳ ۲ ۴
۴ ۵

x و در نتیجه  =− ۲
۵

بنابراین 
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8  ربج وی لیلحت هسدن ه:لوا لصف 

C به یک فاصله باشد. ( , )−۵ ۱ B و  ( , )−۳ ۵  ،A ( , )۱ ۳ نقطه‌ی P را طوری پیاد کنید که از نقطهه‌ای 

a باشد. در این صورت :له‌حار b( , ) فرض کنید P نقطه‌ی 

PA PB a b a b

a b a b

a a b b a a b b

a b

PA PC a b a b

a b a b

a a b b a a b b

a b

( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( ) ( )

( )

( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( ) ( )

= ⇒ − + − = + + −

− + − = + + −

− + + − + = + + + − +

− + =

= ⇒ − + − = − + +

− + − = − + +

− + + − + = − + + + +

− =

۲ ۲ ۲ ۲

۲ ۲ ۲ ۲

۲ ۲ ۲ ۲

۲ ۲ ۲ ۲

۲ ۲ ۲ ۲

۲ ۲ ۲ ۲

۱ ۳ ۳ ۵

۱ ۳ ۳ ۵

۲ ۱ ۶ 9 ۶ 9 ۱0 ۲۵

۲ ۶ ۱

۱ ۳ ۵ ۱

۱ ۳ ۵ ۱

۲ ۱ ۶ 9 ۱0 ۲۵ ۲ ۱

( )۲ ۲
 P بنابراین . b=−۱0 و a =−۸ اگر دس��تگاه معادله‌های )۱( و )۲( را حل کنیم به دس��ت می‌آید 

) است. , )− −۸ ۱0 نقطه‌ی 

مختصات نقطه‌ی وسط پاره‌خط

فرض کنید A و B دو نقطه روی محور باشند و نقطه‌ی M وسط 
پاره‌خط AB باشد )شکل روبه‌رو را ببینید(.

در این صورت

M A B M

A B
M

AM BM

x x x x

x x
x

=

− = −

+
=

۲

B دو نقطه  BB x y( , A و ( AA x y( , اکن��ون فرض کنید (

M وسط  MM x y( , در صفحه‌ی مختصات باشند و نقطه‌ی (

پاره‌خط AB باشد )شکل روبه‌رو را ببینید(.
 MBL و AMK در ای��ن صورت از همنهش��تی مثلث‌ه��ای

نتیجه می‌شود

M A B M

A B
M

AK ML

x x x x

x x
x

=

− = −

+
=

۲
به همین ترتیب معلوم می‌شود که

A B
M

y y
y

+
=

۲

10 
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9

B دو نقطه در صفحه باش��ند و نقطه‌ی M وس��ط پاره‌خط  BB x y( , ) A و  AA x y( , ) فرض کنید 

AB باشد. در این صورت، مختصات نقطه‌ی M برابرند با

A B A B
M M

x x y y
x y,

+ +
= =

۲ ۲

مثال:	 B برابرند با ( , )۳ ۶ A و  ( , )−۱ ۴ مختصات نقطه‌ی M وسط پاره‌خط میان نقطه‌های 

A B
M

A B
M

x x
x

y y
y

+ − += = =

+ += = =

۱ ۳ ۱
۲ ۲

۴ ۶ ۵
۲ ۲

مثال:	 a برابرند با b( , )− +۳ ۲ ۵ a و  b( , )− −۱ ۳ ۲ مختصات نقطه‌ی M وسط پاره‌خط میان نقطه‌های 

A B
M

A B
M

x x a ax

y y b by

+ − + −= = =

+ − + += = =

۱ ۳ ۱
۲ ۲

۳ ۲ ۲ ۵ ۴
۲ ۲

C رأسه‌ای مثلث ABC هستدن. طول میانها‌ی را که از  ( , )− −۲ ۱ B و  ( , )−۴ 9  ،A ( , )۱0 ۴ نقطهه‌ای 

رأس A م‌یگذرد حساب کنید.

نقطه‌ی M وسط ضلع BC ، نقطه‌ی زیر است: :له‌حار
B C B Cx x y y

( , ) ( , ) ( , )
+ + − − −= = −۴ ۲ 9 ۱ ۳ ۴
۲ ۲ ۲ ۲

بنابراین
AM ( ) ( )= + + − = =۲ ۲ ۲۱0 ۳ ۴ ۴ ۱۳ ۱۳

) نقطهه‌ای سوط ضلعه‌ایی که از این  , )۵ ۲ ) و  , )−۲ ۳ ) رأس��ی از یک مثلث باش��د و  , )۱ ۱ اگر نقطه‌ی 
رأس م‌یگذرند باشدن، مختصات دو رأس دیگر را پیاد کنید.

)  :له‌حار , )۵ ۲ ) وس��ط ضلع AB و نقطه‌ی  , )−۲ ۳ ) رأس A ، نقطه‌ی  , )۱ ۱ ف��رض کنید نقطه‌ی 
وسط ضلع AC باشند. توجه کنید که

A B A B B Bx x y y x y
AB Í±ò ôw» ( , ) ( , )

+ + + +
= =

۱ ۱
۲ ۲ ۲ ۲

پس
B B

B B
x y

x y     ,
+ +

− = ⇒ =− = ⇒ =
۱ ۱

۲ ۵ ۳ ۵
۲ ۲
) است. به همین ترتیب، , )−۵ ۵ بنابراین مختصات رأس B نقطه‌ی 

A C A C C Cx x y y x y
AC Í±ò ôw» ( , ) ( , )

+ + + +
= =

۱ ۱
۲ ۲ ۲ ۲

پس

 C C
C C

x y
x y      ,

+ +
= ⇒ = = ⇒ =

۱ ۱
۵ 9 ۲ ۳

۲ ۲
 

) است. , )9 ۳ بنابراین مختصات رأس C نقطه‌ی 

نتیجه
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10 10 ربج وی لیلحت هسدن ه:لوا لصف 

 ( , )۵ ۲ سو��ط پاره‌خطی که دو رس آن نقطهه‌ای برخورد خط l با محورهای مختصات هستدن، نقطه‌ی 
سات. معادله‌ی خط l کادم سات؟

 x y+ =۲ ۳ ۱۶  )4 	 x y− =۳ ۲ ۱۱ )3 	 x y+ =۲ ۵ ۲0  )2 	 x y+ =۵ ۲ ۲9  )1

)b قطع می‌کند. در این  خ:سپا , )0 )a و  , )0 فرض کنید خط l محورهای مختصات را در نقطه‌های 

a یعنی b( , )+ +0 0
۲ ۲

صورت وسط پاره‌خطی که دو سرش این دو نقطه هستند، نقطه‌ی 

 a b( , )
۲ ۲

 

بنابراین
a b a b

a b

( , ) ( , ) ,

,

= ⇒ = =

= =

۵ ۲ ۵ ۲
۲ ۲ ۲ ۲

۱0 ۴

) می‌گذرد، به صورت زیر است: , )0 ۴ ) و  , )۱0 0 معادله‌ی خطی که از نقطه‌های 

y x y x y x( ) ( )−− = − ⇒ =− − ⇒ + =
−

0 ۴ ۲0 ۱0 ۱0 ۵ ۲ ۲0
۱0 0 ۵

) را بنویسید. , )−۱ ۲ ) و  , )۳ ۴ معادله‌ی عمودمنصف پاره‌خط میان نقطهه‌ای 

) اس��ت. ش��یب خطی که از  :له‌حار , )۱ ۳ )، یعنی  , )− +۳ ۱ ۴ ۲
۲ ۲

وس��ط پاره‌خط موردنظر نقطه‌ی 

. بنابراین اگر ش��یب عمودمنصف  − =
+

۴ ۲ ۱
۳ ۱ ۲

) می‌گذرد برابر اس��ت با  , )−۱ ۲ ) و  , )۳ ۴ نقطه‌ه��ای 

 . m=−۲ ، پس  m× =−۱ ۱
۲

موردنظر برابر m باشد، آن‌گاه 

) می‌گذرد به صورت زیر است: , )۱ ۳ ۲− است و از نقطه‌ی  معادله‌ی خطی که شیب آن 
y x

x y

( )− =− −

+ − =

۳ ۲ ۱

۲ ۵ 0
 ، B BB x y( , )  ، A AA x y( , ) نقطه‌ه��ای  کنی��د  ف��رض 
متوازی‌الاض�لاع  رأس‌ه��ای   D DD x y( , ) و   C CC x y( , )

M محل برخورد قطرهای این  MM x y( , ABCD و نقط��ه‌ی (

 M متوازی‌الاضلاع باش��ند. چون در متوازی‌الاضلاع قطرها یکدیگر را نصف می‌کنند، پس نقطه‌ی
هم وسط پاره‌خط AC است، هم وسط پاره‌خط BD . در نتیجه

A C B D
M M

x x x x
x x,

+ +
= =

۲ ۲
بنابراین

A C B Dx x x x+ = +

به همین ترتیب،
A C B D

M M
y y y y

y y,
+ +

= =
۲ ۲

بنابراین
A C B Dy y y y+ = +
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